
 
 1 شناسی زیست

 ها:  بررسی سایر گزینهـ » 3«گزینه  -1

 هاي گلومرول عبور کنند. توانند از منافذ مویرگ طور معمول نمی ها به شود اما پروتئین در کپسول بومن تراوش انجام می»: 1«گزینه 

 هاي بدن است.  هاي گلومرول پنج برابر بیشتر از سایر مویرگ مویرگ  غشاي پایه»: 2«گزینه 

 ) (فصل پنجم)رهبر(گیرد.  شوند و هیچ انتخاب دیگري صورت نمی هنگام تراوش، مواد فقط براساس اندازه وارد گردیزه می»: 4«ینه گز

  )فصل پنجم() ضیایی(شوند.  می ایجاد قشري کلیهران هر دو در بخش هاي آوران و واب سرخرگـ » 3«گزینه  -2

  )فصل پنجم) (91(سراسري خارج از کشور ـ رساند.  گی دوم میـ گلومرول خون روشن را به شبکه مویر» 3«گزینه  -3

 .شوند به دلیل سمی بودن ترشح میها  هاي هیدروژن، پتاسیم و برخی داروها در کلیه ـ یون» 2«گزینه  -4

  )فصل پنجم) (روشنی( صحیح است. » 4«و » 3«و » 1«هاي  گزینه

 ها:  بررسی سایر گزینهـ » 4«گزینه  -5

 ها و پشت شکم قرار دارد.  ر طرفین ستون مهرهکلیه د»: 1«گزینه 

 تر است.  گیري کبد کمی پایین کلیه راست به علت موقعیت قرار»: 2«گزینه

 )فصل پنجم) (رهبر( کنند.  ها محافظت می ها از بخشی از کلیه دنده»: 3«گزینه 

 ) فصل پنجم) (رهبر(مشخص است.   82صفحه مجراي جمع کننده ادرار از اجزاي گردیزه نیست این موضوع طبق شکل ـ » 1«گزینه  -6

منشا سرخرگ آوران که خون را به کپسول بومن  .هاي خونی، ارتباط تنگاتنگی وجود دارد منشا ادرار از خون است و بنابراین بین گردیزه و رگـ » 4«گزینه  -7

 ) فصل پنجم) (رهبر( سرخرگ کلیه است که خود از آئورت منشا گرفته است.کند،  وارد می

 بررسی موارد:ـ » 2«گزینه  -8

 شوند.  کنند ولی در تراوش مواد با انرژي فشار خون وارد نفرون می مواد از دیواره نفرون عبور می ،جذب و ترشح در باز»: الف«مورد 

 اند. ی به نام پودوسیت ساخته شدههاي پوشش اي درونی آن از نوع خاصی از یاختهه اي بیرونی کپسول بومن از نوع سنگفرشی ساده و یاختهه  یاخته»: ج«مورد 

  )فصل پنجم) (روشنی(

 شود.  کتاب درسی بین هر دو رشته پا مانند یک شکاف تراوشی ایجاد می 9ـ با توجه به شکل » 1«گزینه  -9

  )فصل پنجم) (روشنی(اند.  به درستی بیان شده» 4«و » 3«و » 2«هاي  گزینه

 ها:  کاهش حجم آن هنگام تشنگی، فشار خون در کلیه کاهش می یابد. بررسی سایر گزینهدر نتیجه کاهش مقدار آب خون، و ـ » 4«گزینه  -10

شود آلدوسترون  هاي خوناب باعث می شود و این پروتئین با اثر بر پروتئین هنگام کاهش فشار خون در کلیه، آنزیمی به نام رنین به خون ترشح می»: 1«گزینه 

 از غدد فوق کلیه ترشح شود. 

 شود.  : هورمون ضد ادراري از زیر مغزي پسین ترشح می»2«گزینه 

  )فصل پنجم) (رهبر(شود.  هنگام تشنگی با جذب سدیم در کلیه باعث باز جذب آب می»: 3«گزینه 

مثل اوره و هم مواد مفید گیرد. بنابراین هم مواد دفعی  شوند و هیچ انتخاب دیگري صورت نمی می گردیزهدر تراوش مواد فقط براساس اندازه وارد ـ » 4«گزینه  -11

  )فصل پنجم) (ضیایی(وران است. آبنابراین قطعا میزان آمینواسید در سرخرگ وابران کمتر از سرخرگ . شوند وارد می گردیزهکز و آمینواسیدها به ومثل گل

شود و سیاهرگ خروجی از کلیه کمترین  ل میـ شبکه دوم مویرگی در اطراف سه بخش: لوله خمیده نزدیک، قوس هنله و لوله خمیده دور تشکی» 4«گزینه  -12

  )فصل پنجم) (روشنی(دار را دارد.  مقدار مواد زائد نیتروژن



) رهبر( شود. شود که مقدار زیادي ادرار رقیق از بدن دفع می مزه ایجاد می اگر بنا به عللی هورمون ضد ادراري ترشح نشود بیماري به نام دیابت بیـ » 2«گزینه  -13

  )فصل پنجم(

   و میگو نیز داراي غدد شاخکی است. چنین خرچنگ غدد شاخکی دارد سامانه دفعی کرم خاکی متانفریدي است همـ » 3«زینه گ -14
 ) فصل پنجم) (رهبر(

 ) فصل پنجم) (روشنی(باشند.   ها صحیح می ارهاي مشخص براي دفع مواد هستند. سایر گزینهمهرگان داراي ساخت ـ بیشتر بی» 2«گزینه  -15

  )فصل پنجم) (روشنی(باشد.  قطورترین بخش میزناي در محل اتصال آن به لگنچه میکتاب درسی  4با توجه به شکل ـ » 3«گزینه  -16

 ها: بررسی سایر گزینهدار هستند.  هر دو سامانه دفعی داراي ساختار مژكـ » 4«گزینه  -17

 شود.  پلاناریا مویرگ خونی مشاهده نمیهاي  در پروتونفریدي»: 1«گزینه 

 ها وجود ندارند.  ها این لوله شود ولی در متانفریدي کننده از بدن خارج می هاي جمع در پروتونفریدي آب اضافی از راه لوله»: 2« گزینه

یابند. در  اه میها دارد که از طریق منافذ دفعی به خارج بدن ر اي از کانال تونفریدي شبکهوشود. پر اي است که با منفذي به بیرون باز می نفریدي لوله»: 3«گزینه 

  شود.  دار در جلو و در انتها داراي مثانه است که به منفذ ادراري در خارج از بدن ختم می ها قیف مژك متانفریدي

 ) فصل پنجم) (روشنی(

 ،یابد می ها کاهش از یاخته CO2ها و تبادل گازهاي تنفسی و دور شدن بهر (و کاهش تعداد گویچه قرمز) اکسیژن رسانی به بافت با کاهش خونـ » 3«گزینه  -18

) ضیایی(شود.  هاي کوچک زیاد می هاي کوچک گشاد و قطر سرخرگ صاف جدار سرخرگ  شود و در پی آن ماهیچه در بافت زیاد می CO2گازدرنتیجه غلظت 

 ) فصل پنجم(

 ها: بررسی سایر گزینهـ » 1«گزینه  -19
 گردش خون مضاعف در انسان وجود دارد. »: 2«گزینه 
رسـانی بـه ماهیچـه قلـب نیسـت ـ در انسـان         کند مسـئول تغذیـه   هاي قلب عبور می در جانورانی که گردش خون بسته دارند خونی که از حفره»: 3«گزینه 

 رسانی به ماهیچه قلبی را برعهده دارند.  اکلیلی مسئولیت تغذیه و اکسیژنهاي  سرخرگ
  )فصل چهارم) (93(سراسري ـ این ویژگی مربوط به جانورانی با گردش خون باز است. »: 4«گزینه 

 شود.  هاي دیواره داخلی رگ و قلب در تماس است و از آن خارج نمی م گردش خون بسته خون فقط با یاختهـ در سیست» 4«گزینه  -20
 (فصل چهارم) )روشنی(

فیبرین کند که ترومبین باعث تولید  پروترومبین را به ترومبین تبدیل می ،شود دیده ترشح می  هاي آسیب ها و بافت یاخته ـ آنزیم پروترومبیناز که از» 2«گزینه  -21
 (فصل چهارم) )روشنی(شود.  از فیبرینوژن می

هاي  یاختهطور مستقیم از تقسیم  ایی هستند که بهه یاختهگویچه قرمز ساز  هاي پیش یاختهها، بازوفیل، نوتروفیل، ائوزینوفیل، مگاکاریوسیت و  ـ مونوسیت» 4«گزینه  -22
قرمز تبدیل  گویچهدهند و به  ساز گویچه قرمز پس از بالغ شدن هسته خود را از دست می هاي پیش یاختهشوند که همگی هسته مشخص دارند.  میلوئیدي ایجاد می

 (فصل پنجم) )روشنی( شوند. می
 هاي نادرست: بررسی گزینهـ » 3«گزینه  -23

 یابد.  افزایش می اریتروپویتینقرمز کاهش و میزان ترشح  هاي گویچهبا کاهش میزان آهن در خون تعداد »: 1«نه گزی
  جفت کمان رگی وجود دارد.  5ترین گردش خون مربوط به کرم خاکی است که در آن  ساده»: 2«گزینه 
نین حشرات داراي تنفس نایدیسی هستند و سیستم گردش خون نقشی در انتقال چ ملخ داراي گردش خون باز است و جاي خون، همولنف دارد هم»: 4«گزینه 

  )فصل چهارم) (روشنی( گازهاي تنفسی ندارد.
 ) فصل چهارم) (رهبر( جاندار قبل از آبشش قرار دارد پس خون تیره در آن جریان دارد.قلب ماهی در مسیر حرکت خون این ـ » 3«گزینه  -24
خون  باشد این جانوران سامانه گردش آب دارند و متعدد در اطراف و یک حفره بزرگ در قسمت بالایی می ریزیک کیسه با حفرات  داراي اسفنجـ بدن » 4«گزینه  -25

  )فصل چهارم) (روشنی. (داري هستند که تاژك دارند یقه هاي یاختههاي اسفنج  ها وجود ندارد و عامل حرکت آب درون حفره در آن


